



首页 中心简介 基地简讯 机构设置 管理办法 对外交流 科研成果 学术动态 人口研究 图书资料

当前位置 > 首页 > 基地简讯

相关文章

上一篇:

国家社科基金重大项目“高质量发展视域下中国人口均衡发展的理论建构与多维测度研究”开题报告会顺利举办

下一篇:

互联网与养老：数字时代的机遇与挑战研讨会在京举行 专家热议数字化对老年生活的积极影响

互联网与养老：数字时代的机遇与挑战研讨会在京举行 专家热议数字化对老年生活的积极影响

2021/04/27

2021年4月25日，由中国人民大学人口与发展研究中心和中国人民大学北京社会建设研究院主办的“互联网与养老：数字时代的机遇与挑战”研讨会在京举行，来自中国人民大学、北京大学、南开大学、中央财经大学及中国社会科学院的专家学者围绕数字时代老年群体遇到的“数字鸿沟”展开热议，探讨包括短视频在内的各互联网平台，如何切实可行地让互联网助力养老、如何让老年人成为数字时代红利享受者。

中国人民大学人口与发展研究中心主任翟振武教授主持了会议并致辞：数字时代对积极应对人口老龄化既是机遇也是挑战，我们今天在人民大学针对这样一个前沿话题展开讨论，具有重要的时代意义和实践意义。中国人民大学副校长杜鹏教授在致辞中提到，在“十四五”开局之年，在全面建成小康社会以后特别是疫情之后一系列的应有智能技术的问题得到了国家的高度重视。这是一个非常及时和前沿的会，是对国家重点关注领域的深入讨论，对我们老龄社会建设探索也会起到积极推动作用。



人口老龄化是中国社会在未来面临的最重要的特征，随着数字化时代的到来，互联网使用已经成为了基本的生存需要，60岁以上老年人上网趋势近年来也在加速发展，对老年人的上网关注点不能仅仅存在于触网，而要关注到具体的需求。

疫情之后一系列智能技术的应用问题得到了国家的高度重视，2020年11月国务院出台《关于切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》。中国人民大学副校长，老年研究所所长、教授杜鹏表示，正是因为疫情以来互联网使用成为生存基础，需要各方关注。“数字鸿沟”不只是对老年人，对于其他没有互联网接入手段的人群同样是挑战，但是老年人由于收入、教育水平、生命健康一系列原因更突出，社会也缺少对老人这个问题特殊的关照，造成互联网使用对老人来说障碍更为明显。数字时代主动去考虑为老年人赋权增能，使其共享数字化红利，对于弥合城乡之间、地区之间的差异，促进代际和谐，开拓老龄经济等，都将有积极意义。

随着信息化、科技化和智能化快速进步，数字化社会在中国基本初露雏形，与此同时，老龄化已在向纵深发展，数字化社会和老龄化社会“双化”交汇共进，对政府、市场经济包括老年人在内的全龄人口都是一个巨大的挑战。南开大学经济学院教授原新指出，疫情让一些老年人开始上网，但直到现在还有58%的老年人没有触网，“双化”交汇当中“数字鸿沟”随处可见，互联网门槛使部分老年人放弃使用。他表示降低数字化使用门槛，让设备产品更适老一点，便利一点，技术简化一点，让老年人真正能够用得上、用得起，很重要！



数字时代面临老和新，快和慢之间怎么平衡的问题。北京大学社会学系教授陆杰华引入了知沟理论，即知识的鸿沟，在他看来，数字鸿沟中的接入沟只是一方面，更应该关注的是使用沟和知识（素养）沟。陆杰华提出推动科技向善、加强数字反哺、提供老年人通道，特别强调加强数字化法治化进程让法律走得更超前一些，保护各方利益，保证老年人个人信息安全，为老年人提供安全便捷、规避风险的社会环境；多方共促才能真正在数字时代使老年人成为时代红利的享受者。



中国人民大学社会与人口学院助理教授王东晖分享了《国外互联网使用与老年人生活研究综述》，总的来说老年人经济社会背景（由教育和收入组成）是决定他们使用互联网一个很重要的因素，老年人认知功能越好越有可能使用互联网；而互联网使用对老年人的生活福祉具有正向的促进作用，主要反映在生理和心理健康等指标上。王东晖表示中国的情况和国外的情况有很大程度上是有一些相似性的。

中央财经大学社会与心理学院教授丁志宏从老年人互联网使用影响因素入手，得出老年人使用互联网与社会经济地位、设备技术条件和对现代智能场景的兴趣有关。他表示老年人上网更多是一种娱乐性的信息搜索，而不是获得专业技能，所以上网设备比较单一，90%以上是手机。与此相关，他提出老年人的子女越多上网的比例就越低，可能与老年人上网除了信息搜索、娱乐功能以外，主要是获得精神上的交流。



近年来老年人物质生活水平在不断提升，但是从物质生活水平到精神上的幸福感却出现了停滞。中国社会科学院社会学研究所副研究员王晶表示，这是因为老年人现实的社会网络本身出现了问题，对老年人实际生活意义、乐趣，自我价值产生了负面影响；而互联网的使用提高了老年人的生活满意度，降低了孤独感，既强化了家庭内部亲子联系，也增强了老年人与外部社会网络联系；特别是对于空巢老人来说，互联网出现使得老年家庭与子女家庭在虚拟空间内重构了一种“拟家庭”空间模式。



中国人民大学社会与人口学院副教授靳永爱聚焦短视频这种互联网形式为何在老年人中流行以及对生活产生的影响。她表示，这是因为以抖音为代表的短视频平台的用户使用门槛相对较低。通过调研，靳永爱认为适当使用短视频的老年人在心理健康状态、社会网络关系、社会适应性、代际关系上相对来说都更好。靳永爱指出，看平台推荐的视频占老年人观看的80%以上，“这是一个好消息——平台可以推荐一些健康的，对老年人学习提高有用的视频。”

翟振武教授最后总结到，会议虽然规模不大，但开得非常成功，现场讨论热烈，未来中国人民大学人口与发展研究中心将进一步推进相关领域的研

究，推动数字时代数字鸿沟的弥合。



版权所有：中国人民大学人口与发展研究中心

地址：中国·北京·海淀区中关村大街59号 电话：+86-10-62514984 邮件：shrk@ruc.edu.cn